Конспект урока физики для 8 класса
по теме «Источники света. Распространение света»
Ирина Владимировна Ржавитина, МБОУ СОШ с. Порез Унинского района Кировской области имени Г.Ф.Шулятьева, с Порез Унинского района Кировской области

УМК «Физика. 8 класс» А. В. Перышкина
Тип урока: изучение нового материала

Цель: создать условия для развития умений самостоятельно работать на уроке, ориентируясь на уровень собственных познавательных интересов, но не ниже базового уровня.
Оборудование: цели для учащихся, модель теллурий, таблица «Затмения», свеча.

Ход урока:

1. Оргмомент.
2. Целеполагание. 
Обучающие

· показать роль света в жизни человека, животных, растений,

· сформировать представление об естественных и искусственных источниках света.
Развивающие

· развивать интерес к предмету,
· показать связь физики с поэзией, музыкой, живописью.

Воспитательные

· раскрыть фрагменты истории физической науки,
· воспитывать стремление к овладению знаниями, поиску интересных фактов.
Цели для учащихся (проецируются на экран или раздаются каждому ученику, каждый ученик ставит перед собой цель самостоятельно):
	1 уровень
	2 уровень
	3 уровень

	*Знать определения:

-света,

-источника света,

-светового луча,

*знать закон прямолинейного распространения света
	цели 1 уровня +

уметь классифицировать источники света по происхождению, размеру, виду излучения
	цели 2 уровня +

*доказывать опытным путём закон прямолинейного распространения света,

*уметь объяснять результаты опыта

	отметка 3
	отметка 4
	отметка 5


Мотивация: (выключить свет)

Чудный дар природы вечной,

Дар бесценный и святой,

В нем источник бесконечный

Наслажденья красотой:

Небо, солнце, звёзд сиянье,

Море в блеске голубом – 

Всю картину мирозданья

Мы лишь в свете познаём.

(Включается свет). 
Сегодня мы рассмотрим понятие света, выясним, какие бывают источники света, и узнаем, как распространяется свет.
3. Актуализация знаний и умений.

Этот секрет природа охраняла долго. Всё живое зарождается и развивается под влиянием света и тепла. Природа света сложна.
Свет исключительно важен для каждого человека. Благодаря ему мы ориентируемся в пространстве, видим окружающий нас мир. Свет воспринимается органом зрения - глазом, который устроен  так, что находящиеся вокруг предметы мы видим цветными. Но свет не только средство получение информации о деятельности, но и инструмент исследования последней. Благодаря свету были сделаны величайшие научные открытия. Например, в астрономии установлены законы движения планет и звёзд, их химический состав, в биологии – строение клетки живых организмов. Свет активный участник биологических процессов, в частности фотосинтеза, фотографии. С помощью света в фотоэлементе преобразуется энергия излучения в электрическую энергию, что имеет практическое значение в солнечных батареях. Широко используется свет в современном производстве, как для контроля качества продукции, так и для автоматического управления технологическими процессами. 
Разрабатывается способы осуществления световой телефонной связи, методы обработки материалов с помощью лазеров. Сколь велика роль света в жизни человека, наверное, говорить не надо - вы это прекрасно знаете, однако надо выяснить, что же такое свет.
Оптика – учение о свете и световых явлениях. Это слово греческое, означает «видимое». Изучаемых оптических явлений так много, что мы не сможем охватить даже тысячной доли.
Опыт: зажигаем свечу. Что почувствуем, если поднести к свече руку? (Тепло). Значит, свет передаёт энергию. Какие виды передачи энергии вы знаете? (Теплопроводность, конвекция, излучение). Свет – это излучение, воспринимаемое глазом.
Действия света:

-тепловое,

-химическое (ростки лука, выращивание на свету и в темноте, загар),

-механическое (давление света, Лебедев П.Н.)

-фотоэффект (энергия света преобразуется в энергию электрического тока, Столетов А.Г.)

Не все тела излучают видимый свет, некоторые отражают, это все освещаемые предметы.
Многие тела, от которых исходит свет, не излучают его сами, а только отражают падающий на них от других источников свет. Таковы все предметы, освещаемые Солнцем. Гигантским источником отражённого солнечного света является небо, так как молекулы газов и пылевые частицы, находящиеся в атмосфере, частично рассеивают его, поэтому мы и видим небо. К источникам отражённого света относится водная поверхность океанов, морей, озёр, рек, поверхность растительного, снегового, облачного покрова, песчаная поверхность пустынь. Именно благодаря им земной шар наблюдается космонавтами как небесное светило в виде светящегося цветного диска). Планеты, их спутники, ИСЗ, космические станции тоже служат источниками отраженного солнечного света.
Тела, которые излучают свет, создают его, называются источниками света.

Источники света всегда привлекали внимание, особенно людей искусства: поэтов, художников, композиторов, мыслителей. Посмотрите на репродукции картин (Богаевский К.Ф. «Солнце», «Корабли», Кустодиев Б. «После грозы», Ю.Кузнецов «Молния» и др.), послушайте стихи (нескольким учащимся до урока предлагается подобрать стихи, в которых бы шла речь о световых явлениях или раздать готовые):
Б.Пастернак

Мело, мело по всей земле

Во все пределы.

Свеча горела на столе,

Свеча горела.

Как летом роем мошкара

Летит на пламя,

Слетались хлопья со двора

К оконной раме.

Метель лепила на стекле

Кружки и стрелы,

Свеча горела на столе,

Свеча горела.

И.С.Никитин

Ярко звёзд мерцанье

В синеве небес;

Месяца сиянье

Падает на лес.

Слышен меж кустами

Смех и разговор;

Жарко косарями

Разведён костер.

Звёзды над полями,

Глушь да камыши…

Так и льются сами

Звуки от души.

Ф.И.Тютчев

Как неожиданно и ярко,

На влажном небе синеве,

Воздушно воздвигалась арка

В своём минутном торжестве!

Один конец в леса вонзила,

Другим за облако ушла-

Она полнеба охватила 

И в высоте изнемогла,

О, в этом радужном виденье

Какая нега для очей!

Оно дано нам на мгновенье,

Лови его – лови скорей

В. Лаговской

Звезда, звезда, холодная звезда,

К холодным иглам ты всё ниже никнешь.

Ты на заре исчезнешь без следа

И на заре пустой возникнешь.

Твой дальний мир- крылатый вихрь огня,

Где ядра атомов сплавляются от жара.

Что ж ты глядишь так льдисто на меня,

Песчинку на камне земного шара?

В зависимости от происхождения вида излучения, размера источники света могут быть (заполняются в таблице 1 и 2 столбцы таблицы, 3 столбец заполнить дома самостоятельно)

Таблица “Источники света”

	Признаки делимости на группы
	Источники света
	примеры

	1. По происхождению
	а) естественные
	

	
	б) искусственные
	

	2. По виду излучения
	а) тепловые
	

	
	б) люминесцентные
	

	3. По размеру
	а) точечные
	

	
	б) протяжённые
	


В каком направлении распространяется свет от зажженной свечи? (По всем).

Луч света – линия, вдоль которой распространяется световая энергия.
Следует различать физическое понятие и образно-литературное, например «Катерина – луч света в темном царстве, «луч сета упал на стол» и т.д.

Если между глазом и источником сета поместить непрозрачный предмет, то мы не увидим источник света. Следовательно, свет распространяется прямолинейно.
Закон прямолинейного распространения света (Евклид 3 в. до н.э.): в однородной прозрачной среде свет распространяется прямолинейно.

Построение лучей тени и полутени (с использованием рисунков учебника).
4. Первичное усвоение знаний 
-Приведите пример источника света и назовите группу, к которой он принадлежит по происхождению.
-Свет-это…(продолжить предложение).
-Тела, от которых исходит свет, - это…

-При каких условиях наблюдается не только тень, но и полутень?
-Назовите действия света.

-В чем состоит суть закона прямолинейного распространения света?

5. Осознание и осмысление блока новой учебной информации. 
Доказательством прямолинейного распространения света служат солнечные и лунные затмения.
Объяснение затмений Солнца и Луны.
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Затмения происходят либо когда Земля попадает в тень, отбрасываемую Луной (солнечные затмения), либо когда Луна попадает в тень Земли (лунные затмения). 
Схема солнечного  затмения


Схема лунного затмения

Длительность полных солнечных затмений не превышает 7,5 минут, частных – 2 часа. Полные лунные затмения могут длиться 1 час 45 мин. Затмения повторяются в определенной последовательности через период времени в [image: image3.png]6585



 сут. Ежегодно бывает не более 7 затмений (из них не более 3 лунных). Полное солнечное затмение – 1 раз в два года, кольцеобразное – 5 раз в 6 лет. В среднем за сто лет происходит 237 солнечных затмений, из которых 160 — частные, 63 — полные, 14 — кольцеобразные. В определённой точке земной поверхности затмения в большой фазе происходят достаточно редко, ещё реже наблюдаются полные солнечные затмения.

Так, на территории Москвы с XI по XVIII века можно было наблюдать 159 солнечных затмений с фазой больше 0,5, из которых всего 3 полных (11 августа 1124, 20 марта 1140 и 7 июня 1415). Ещё одно полное солнечное затмение произошло 19 августа 1887 года. Кольцеобразное затмение можно было наблюдать в Москве 26 апреля 1827 года. Очень сильное затмение с фазой 0,96 произошло 9 июля 1945 года. Следующее полное солнечное затмение ожидается в Москве лишь 16 октября 2126 года.
Ближайшие затмения: частное – 25 марта 2025 года, кольцеобразное – 10 июня 2021 года, полное - Австралия, город Кернс - 13 ноября 2012, Индонезия - 9 марта 2016, США, Колумбия, столица штата Южная Каролина - 21 августа 2017, 

Демонстрация затмений на модели теллурия. Построение схемы затмения в тетради.
Полные солнечные затмения позволяют наблюдать корону и ближайшие окрестности Солнца, что в обычных условиях крайне затруднено (хотя с 1996 года астрономы получили возможность постоянно обозревать окрестности нашей звезды благодаря работе спутника SOHO.
Французский учёный Пьер Жансен во время полного солнечного затмения в Индии 18 августа 1868 года впервые исследовал хромосферу Солнца и получил спектр нового химического элемента (правда, как потом выяснилось, этот спектр можно было получить и не дожидаясь солнечного затмения, что и сделал двумя месяцами позже английский астроном Норман Локьер). Этот элемент назвали в честь Солнца — гелием.

В 1882 году, 17 мая, во время солнечного затмения наблюдателями из Египта была замечена комета, пролетающая вблизи Солнца. Она получила название Кометы затмения, хотя у неё есть ещё одно название — комета Тевфика (в честь хедива Египта того времени). Она относилась к числу околосолнечных комет из семейства Крейца.
6. Закрепление учебного материала. Фронтальный опрос.

7. Домашнее задание.
	1 уровень 
	2 уровень 
	3 уровень

	§ 29, 30, вопросы к §
	задание 1 уровня + 
заполнить 3 столбец таблицы (см. классную работу)
	задание 2 уровня + экспериментальное задание на с. 80 учебника

	Найти пословицы, поговорки, песни, стихи, в которых встречаются названия источников света (написать на листочке).


8. Рефлексия. 
Кто поставил перед собой цели 1, 2, 3 уровня и у кого что получилось?

Кто готов поработать дома для достижения более высокого уровня?

Что для этого необходимо сделать?

Итоги урока.

